

# 国内高校频开陶艺学院 为学生多种选择 陶艺专业技能培训一席难求

□记者 滕华 文/摄

电影《人鬼情未了》中,男女主人公坐在一起,十指相交,用那布满陶泥的两双手共同打磨陶泥的画面,一直被奉为电影界的经典海报。事实上,中国自古就是陶艺之邦,宁波在唐代也曾凭越窑青瓷登顶过历史巅峰。1000多年后的今天,宁波人的陶艺情结逐渐被唤醒,青少年们越来越热衷学习陶艺,但近日记者调查发现:培训机构这次却有些“落伍”了……



市青少年宫的陶艺培训老师俞志定展示孩子们制作的童趣作品“仙人掌”。

## 宁波等地高校开设或规划陶艺学院

周日早晨,位于柳汀街的市青少年宫门前车流络绎不绝。送10岁的儿子悠悠来上陶艺课,这是悠悠妈妈每个周末雷打不动的固定节目。从事外贸行业的她,已把这习惯坚持了4年。

坐在培训教室内,悠悠妈妈自觉地拎了根小凳子,陪在儿子旁边一起上课。跟着老师的指示,把一块陶泥压在拉坯器上,泥巴在机器上飞速地滚动着,一会儿把它拉长,变出

小盘子;一会儿把它拉高,变成了小花瓶;一会儿又把它拉得扁扁的,瞬间做出一个大碟子……

从2007年开设陶艺课以来,俞志定一直是市青少年宫的陶艺老师。

现在,每个双休日,这里一共要开6个班次的培训课,每个班级十多人。俞志定说,有的孩子,从幼儿园到初中,一直在这里学陶艺,算下来也有八九年了。

陶艺,这个“玩泥巴”的升级版艺术,正逐渐走

进孩子们的生活。据记者了解,陶艺教育,在新课改后首次走进了我国的九年制义务教育全日制小学美术教学大纲。大纲称,有条件的学校,可增加陶艺教学内容。

在交谈中,有家长直言不讳,学好陶艺就是为了让让孩子打好基础,将来可以有更多选择,比如考个陶艺大学什么的。

“家长们的信息都很敏锐。的确,最近几年陶艺有复兴之势,国内不少大

学都新开了陶艺学院。”俞志定举例说,今年4月,景德镇陶瓷学院正式升格为陶瓷大学,成为我国唯一一所陶瓷命名的多科性本科高校,下设了46个本科专业。还有中央工艺美术学院、中国美院、清华大学美术学院等专业艺术院校,也都单设陶艺系。据透露,宁波某高校也正规划陶艺系,拟投入数百万元购买拉坯机、电窑等陶艺教学设备。

## 青少年宫每年只有80多个名额 社会培训机构“放弃”陶艺

悠悠妈妈因为工作关系,接触了不少外国客户,他们在得知其来自宁波后,日本韩国的客人总会惊叹,“你们的青瓷很棒!”这份骄傲又失落的情感,让她在为儿子的课外兴趣班培训时果断选择了“陶艺”。“这不仅是一份手艺、艺术熏陶,更是宁波历史文化的传承。”

青少年宫陶艺班12个孩子,把教室坐得满满当

当。一些学生家长告诉记者,青少年宫每季开学也就80多个名额,陶艺课程名额是一席难求,很多想来青少年宫学陶艺的孩子都没能报上名,而目前宁波鲜有社会机构开设陶艺专业技能培训。

美术类培训机构,在宁波如雨后春笋般层出不穷,但社会培训机构放弃了美术下的分支——陶

艺。

俞志定给记者算了笔账:从用泥量也算,年龄较小的孩子大约每次1斤泥,年龄较大的孩子每次需要10来斤。目前市青少年宫的陶泥都是从宜兴、景德镇等地采购的,运输价格就差不多和泥一样贵了。

从时间成本来说,一件陶艺作品的出炉,需要泥胚打磨、晾干、素烧、上釉、

釉烧好几个步骤,最快也要10多个小时才能完工。

“不管从一次性投入的教学用具,还是电费开支、时间成本来说,开设陶艺培训班的营利性都不如英语、奥数培训来得高的。”俞志定说,现在市青少年宫一次陶艺课的费用仅为40多元,但目前他们也实在抽不出更多师资力量安排陶艺培训。

## 宁波将成立市陶艺教育联盟

近几日,一份邀请函的到来,让俞志定不禁喜上眉梢。这是来自本月底在杭州召开的提前透露一个会议消息,省教育厅艺术委员会将成立一个全省的陶艺教育联盟。

尽管校外培训机构缺

乏,但宁波的校园或许将对陶艺教学展开怀抱。俞志定告诉记者,他们正打算紧接浙江省陶艺联盟的步伐,跟进成立一个宁波市的陶艺教育联盟,并进一步推进对陶艺教师的培训。

不仅是陶艺教师,同

时也是市青少年宫相关负责人,“双重身份”的俞志定为希望,今后宁波许下了美好的陶艺教育目标:宁波全大市能有100所学校配备专业的陶艺教室,每个学校有1到2位老师从事陶艺教育。

### 相关链接

## 陶艺大赛报名啦!

“未来之星杯”2016年宁波市青少年陶艺大赛开赛啦!本次大赛由宁波市青少年校外教育工作协会主办、宁波市青少年宫、宁波晚报主办,中房未来盛园协办。日前,活动正召集3岁到18岁选手,可以通过“宁波晚报升学通”微信进行报名(微信号:nbtxnb)。扫码并向后台发送“选手姓名+年龄+联系电话”



## 让失信者寸步难行

### 市国税第二稽查局积极落实税收违法“黑名单”

本报讯(通讯员 东亭) 日前,市国税第二稽查局查处的3家企业被列入税收违法“黑名单”,相关部门将根据违法行为对这3家企业实施联合惩戒和管理。

公布税收违法“黑名单”,是将达到一定涉案金额的偷税和逃避追缴欠税、骗取出口退税、抗税、虚开增值税专用发票以及普通发票等几类税收违法案件向社会公布,是社会信用体系中失信惩戒机制的重要内容,对有效打击税收违法犯罪行为,提高税法遵从度,构建互信、平等、融洽、和谐的新型征纳关系

有积极的推动作用。“黑名单”公布后,违法纳税人将受到多个部门的联合惩戒。对违法纳税人来说,这不仅意味着巨大的经济损失,更重要的是其纳税信用等级评定以及经营发展等方面将遭受巨大的负面影响,可谓是一“失信,处处受限”。

第二稽查局将根据市国税局定期公布的税收违法“黑名单”信息及时开展行动,主动加强与社会信用体系建设单位的沟通协调,形成“组合拳”威力,最大限度发挥税收违法“黑名单”制度的震慑力,真正做到“让失信者寸步难行,让守信者一路畅通”。



走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310

## 拒不履行城管行政处罚将被“强制执行”

### 我市城管联合法院共同推进行政处罚“执行难”

□记者 边城雨  
通讯员 贾陈骋 陈静

近日,江北区城管局就三个行政处罚案件启动非诉执行程序,向江北区人民法院申请强制执行。法院同日受理后,通过多方工作,前天已有一位当事人自行履行了行政处罚决定。法院下一步将对另外2个案件进行强制执行。

据了解,今年1月11日,江北区城管局就孔浦街道阳光清晨别墅区胡某、徐某、冯某三位业主擅自将别墅车库改建并用于出租住人一事进行了处罚,责令三

位当事人立即改正违法行为,并处2000元罚款。但是三位当事人在收到行政处罚决定书后迟迟未履行处罚内容,也未在法律规定的期限内提起行政复议、诉讼。于是,就出现了开头的一幕。

江北城管相关负责人告诉记者,以前,面对这类拒不履行行政处罚决定的当事人,城管部门除了通过多渠道催促当事人缴纳罚款,并无其他强制手段,案件执行往往变成“白条”,不但助长了违法当事人的气焰,更大程度上破坏了行政执法的严肃性。从今年下半年起,为有效破解行政处罚执行难问题,江北城管主动

联系江北区人民法院建立长效机制,派遣队员作为联络员常驻法院专人专题负责这类非诉执行案件,目前多起案件已经得到执行。

无独有偶,不久前,慈溪市人民法院也依法对一名拒不履行市城管执法部门行政处罚决定的流动摊贩张某实施了司法拘留。据悉,这也是该市首起流动摊贩因拒不履行处罚决定而被司法拘留的案件。

据慈溪城管局的工作人员介绍,当事人张某曾长期在市人民医院周边道路上设摊贩卖水果,对周边环境秩序、市民生活均造成一定影响,城管执法部门共对

其无照经营行为立案查处14次,共计罚款人民币5万余元,但张某始终拒绝履行行政处罚决定。随后,市城管执法局依法向慈溪市人民法院申请了强制执行。人民法院经审查作出准予执行行政裁定后,张某仍拒绝履行。人民法院依法对张某采取了司法拘留15天的强制措施。目前,此案已执行完毕。

今年以来,我市各级城管部门已经通过法院强制执行了近百起案件。法律界人士指出,城管执法部门对于违反行政处罚的人员申请法院强制执行,是依法治国和文明执法的体现,也让更多

的人感受到了阳光执法的力量。

城管部门在此还提醒,长期拒不接受行政处罚的违法者,将通过法院将其列入“全国法院失信被执行人名单信息公布与查询”系统,通过网络查控和信用惩戒机制的备忘录,限制其今后乘坐飞机、列车软卧、轮船二等以上舱位的交通工具,购买不动产或者新建、扩建、高档装修房屋,旅游、度假,子女就读高收费私立学校等高消费行为,情节严重者,还将面临司法拘留等更严厉的惩罚。因此,请相关当事人主动履行处罚,以免带来不必要的损失。